
DISCUŢII ŞI NOTE 

UN TOPOR DE .ARAMĂ DESCOPERIT ÎN .AŞEZ.ARE.A 
CUOUTENI .A DE L.A DRĂGUŞENI (JUD. BOTOŞ.ANI) 

DE 

ARISTOTEL GHIŞMARU 

Cu ocazia săpăturilor arheologice, efectuate sub conducerea lui 
VI. Dumitrescu, de către Institutul de arheologie al Academiei de Ştiinţe 
Sociale şi Politice din Bucureşti in colaborare cu Muzeul de arheologie din 
Săveni-Botoşani, în aşezarea Cucuteni A de la Drăguşeni, în august 1970, 
s-a descoperit, între altele, un topor de aramă cu braţele dispuse în cruce. 

Aşezarea, situată într-o poziţie joasă pe cursul pîrîului Podriga, 
ocupă o veche insulă, numită de localnici „Ostrov", şi este în parte dis
trusă prin lucrările de grădinărie ce se practică de către C.A.P.-ul din 
localitate. Din materialul obţinut de aici şi din cercetările făcute în ulti
mii ani, rezultă că „Ostrovul" ,  în suprafaţă de circa 6 ha, a fost locuit 
numai de către oamenii neoliticului tîrziu din faza Cucuteni A. 

Securea descoperită în Ostrov (fig. 1) este de tipul topor-ciocan 
(Hammeraxt). Faţă de topoarele de aramă descoperite pînă în prezent, 
în preajma sau în incinta aşezărilor cucuteniene, piesa de la Drăguşeni 

--- 0;'72m 

Fig. 1 .  - Drăguşeni - „Ostrov".  Topor-ciocan de aramă. 

S C  I V, tomul 22, nr. 3, Bucureşti, 1971,  p. 479 - 483 
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este de factură mult mai mică 1 şi se aseamănă cu baltagurile purta te pînă 
în zilele noastre de oamenii de la munte. Toporul de care ne ocupăm are 
o formă zveltă, cu profilul longitudinal uşor curbat spre interior. Braţale 
neegale prezintă o secţiune caracteristică. Braţul lung are tăişul convex, 
care, în partea inferioară, prezintă două mici ştirbituri şi cîteva ciocăni
turi pe ambele feţe (în scopul de a ascuţi mai bine piesa), toate din vechime. 
Braţul ciocan mai lat şi mai scurt se termină cu capătul bont, în formă 
de T, cu marginile uşor reliefate (ciocănit de către făuritori şi lăţit pentru 
a fi întrebuinţat ca ciocan). Gaura, în care se fixa coada de lemn, fără man
şon, are o formă uşor ovală. Pe marginea găurii, în partea de jos, se obser
vă o îngroşare semicirculară, rezultată din materialul ce s-a prelins în 
timpul turnării. În interiorul găurii, pe partea dreaptă, sus, se distinge 
o uşoară alveolare sesizabilă cu vÎTful degetului. Toporul a fost turnat 
într-un tipar monovalv 2• Piesa este acoperită, în cea mai mare parte, 
cu o patină verzuie, mai bine păstrată pe latura dreaptă şi pe faţa poste
rioară. 

Aşa cum arătam mai sus, toporul a fost descoperit în aşezarea 
cucuteniană din Ostrov, pe podeaua de lut ars a locuinţei nr. 3 (fig. 2 ) ,  
la  adîncimea de 0,45 m, între bucăţile de chirpic (cu amprente de nuiele), 
provenite din dărîmăturile pereţilor, şi fragmente ceramice caracteristice, 

- - - - - -
-- -
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I. Topor de s,..mâ 
2. Vzlră de fii!!' 
3. Ri"snif:I o 
I+. Topoare plate din pialra 

Fig. 2.  - Drăguşeni - „Ostrov". Planul locuinţei nr. 3 cu indicarea locului de descoperire 
a toporului .  

1 Lungimea totală 1 7,2 cm ; lungimea braţului tăiş  8,5 cm iar a braţului ciocan 6 cm· 
Diametrul orificiului de înmănuşare 3 x 2,5 cm, cu ad!ncimea de 2 cm. Greutatea 380 g. Toporul 
se află în Muzeul de arheologie din Săveni, j ud. Botoşani. 

2 Collin Renfrew, în PPS, 35, 1 969, p. 29 şi urm. ; vezi şi anexa analizei metalografice 
de I. A. Charles, în continuarea articolului citat. 
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Fig. 3 . - Dră guşeni 
- „ Ostrov". Vase Cucu
teni A. 1, cu decor adîn
c i t ; 2, 3, cu decor adincit 
asociat cu pictură bi
crom<'\ ; 4, 5, cu pictură 

tricromă. 

Fig. 4. - Toporu l -ciocan 
de Ia Cucu lcni-Băiceni. 
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pe latura de NNV a locuinţei, la 2 m de vatra de foc, în poziţie orizontală, 
cu faţa în sus. în apropiere se mai aflau : o rî�niţă şi două toporaşe plate 
din piatră. 

Ceramica din această locuinţă, între care cîteva vase întregi şi mai 
multe întregibile, aparţine fazei Cucuteni A. Cele peste trei mii de cioburi 
ridicate la demontare de pe suprafaţa de 58 m2 (cît se întindeau resturile 
locuinţei dezvelite) se împart, în procente, în următoarele categorii : 
- ceramică bine arsă, fără decor . . . . . 1,18·% ; 
- ceramică pictată bicrom (roşu-alb) 0,45% ; 
- ceramică ornamentată cu decor adîncit (cane-

luri) . . . . . . . . . . . . . . . . . 
- ceramică cu decor adîncit asociat cu pictură bicro-

mă (roşu-alb) . . . . . . . . . . . . . .  . 
- ceramică cu decor pictat tricrom . . . . . . . 
- ceramică de uz gospodăresc cu sau fără barbotină 
- ceramică cu elemente de ornament şi forme de tran-

17,72 % (fig. 3/1) ; 

42,94 % (fig. 3/2, 3 ) ; 
27,31 % (fig. 3/4, 5) ; 

10,00 % ;  

ziţie spre faza A-B 3 • • • • • • • • • • • • •  0,45 %.  
Din calculul de mai sus rezultă că pe marea majoritate a materialului 

ceramic predomină decorul adîncit (caneluri şi alveole) asociat cu pictură 
bicromă (roşu-alb) şi uneori şi cu pictură tricromă. Această manieră deco
rativă constituie de altfel o caracteristică pentru aşezarea Cucuteni A 
de la Drăguşeni 4• 

Mai menţionăm că în apropierea acestei locuinţe, cu cîţiva ani în 
urmă, între resturile altei locuinţe răvăşită de lucrările de grădinărie, 
s-a descoperit şi o sulă de aramă 5• 

Din cercetările mai vechi şi mai noi (ne referim la aria culturii Cueu
teni de pe teritoriul patriei noastre), se ştie că oamenii triburilor cucute
niene din faza A foloseau obiectele de aramă, între care şi topoare, docu
mentate chiar în aşezarea eponimă de la Cucuteni-Băiceni, jud. Iaşi 6 
şi de la Ariuşd, jud. Covasna. Toporul de aramă cu braţele în cruce desco
perit la Ariuşd a suscitat discuţii în rn priveşte poziţia stratigrafică şi 
în ultimul timp, luîndu-se în consideraţie şi lipsa manşonului, a 
fost atribuit orizontului Cucuteni A 7• Toporul de la Drăguşeni îşi găseşte 
analogie şi în exemplarul descoperit la Reci, jud. Covasna 8• 

3 Vasele cu umărul dublu, capacele in formă de calotă (formă cc ajunge în A - B  Ia tipul 
„cască suedeză"), castroanele cu forme ovoidale cu peretele scund şi umărul rotunjit, ceramica 
de tip Cucuteni C sint cele citcva clemente care marchează caracterul tirziu al fazei Cucuteni 
A, din aşezarea de Ia Drăguşeni . 

4 Aristotel Crîşmaru, Conlribu/ii la cunoaşterea neo/ilicului din lmprejurimile Săveni/or 
(jud. Botoşani), în SCI V, 21 1 970, 2, p. 276 - 277. 

5 Ibidem, p. 268. 
6 H. Schmidt, Cucuteni in der oberen Moldau, Berlin-Leipzig, 1 932. 
7 A. Vulpe, Cu privire la cronologia topoarelor de aramă cu bra/ele „ in cruce ' ', in SCI V, 

X V, 1 964, 2 p. 460, vezi şi nota 1 7 ;  Cu privire Ia cronologia toporului de la Ariuşd vc;>;i şi 
VI. Dumitrescu, Considera/ii cu privire la poziţia cronologică a culturii Cucuteni tn raport cu 
culturile vecine, în Apulum, V I I ,  I,  1 968, p.  43. 

8 Z. Szckely, Sondajele executate de muzeul regional din Sf. Gheorghe, ln l'.laleriale, V I I I ,  
1 96 2 ,  p.  328, fig. 4/1 ; idem, Descoperiri din neo/ilicu/ ttrziu i n  a,�ezarea d e  l a  Reci, i n  SCI V, 
xv, 1 964, 2, p. 121 - 126. 
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Între descoperirile de această natură din Moldova 9 puţine sînt 
cele care au apărut într-un context arheologic cu o stratigrafie sigură ;. 
excepţie fac cel de la Cucuteni, descoperit în 1962, atribuit fazei A 10 şi 
cel de la Bradu, comuna Negri, jud. Bacău, aparţinînd fazei A-B 11• 
Celelalte provin din descoperiri întîmplătoare şi sînt atribuite de autori 
fazei A 12 sau fazei B 13 iar altele, pe bază de analogii, culturii Cucuteni 
fază incertă 14 şi perioadei de tranziţie de la neolitic la epoca bronzului 15• 
Cele mai multe descoperiri se plasează în partea de vest a Moldovei, de-a  
lungul Siretului şi a afluenţilor săi ; explicabil dacă ţinem seama că majo
ritatea obiectelor de aramă din aria acestei culturi provin pe calea impor
turilor dinspre regiunile transilvănene 16 ca şi dinspre sud, prin cultura 
Gumelniţa 17, începînd cu toporul-ciocan de tip Vidra 18 şi pînă la cel cu 
tăişuirile dispuse în cruce descoperit mai de curînd la Ciolăneştii din Deal
Măgura Tuiului, jud. Teleorman 19• 

* 

Din punct de vedere tipologic piesa de la Drăguşeni prezintă un 
aspect destul de singular, fiind la prima vedere o formă de trecere între 
tipul Vidra de topor-ciocan şi topoarele cu braţele dispuse în cruce (kreuz
schneidige Axte) propriu-zise, de tip Ariuşd-Mugeni 20• La o examinare 
mai atentă însă vom observa că toporul nostru este asemănător cu cel 
de la Cucuteni-Băiceni (fig. 4) ,  trebuind a fi încwat cu necesitate în 
acelaşi tip. Spre deosebire de capul braţului cioc&,.11 �,,1 piesei de la Dră
guşeni, cel al piesei de la Cucuteni nu a mai fost lăţit după scoaterea din 
formă. În acelaşi timp securea de la Cucuteni este mai mare dimem;ional 
şi mai greoaie ca formă. Ambele piese sînt, după cum mi-a sugerat A. Vulpe, 
o variantă nord-moldovenească a tipului Vidra. Faptul că toporul (de 

e V. Căpitanu, Două topoare cu braţele tn cruce descoperile ln judeţul Bacău, ln MemA 
II, Piatra Neamţ (sub tipar). Autorul enumeră 12 topoare encolitice descoperite lu Moldova, 
vezi şi harta acestor descoperiri. 

10 M. Petrescu-Dlmboviţa, Cuculeni, Edit. Meridiane, 1 966, p. 23, fig. 7. 
11  A. Vulpe, op. cil., p. 457 - 458, fig. 1 .  
12 A.  Florescu, Toporul de arama c u  două taişuri l n  cruce de la Floreşti, ln SCIV, 1 954, 

3 - 4 ,  p. G95 - 598. 
13 '.\I.  Roşka, ln AE, XLII, 1 928, p. 52, 306, fig. 1 5 ;  C. l\Ialasă, Aşezarea eneolitică Cucu

leni B de la Tlrgu-Ocna-Podei, ln ArhMold, I I - III,  1 964, p. 21 - 24,  fig. 8/27 - 2!l ; Dan Monah, 
Un topor de lip Jdszladdny descoperit la Bistriţa (jud. Neamţ), ln JfemA, Piatra Neamţ, I, 1969, 
p. 299- 302. 

14 V. Căpitanu, op. cil., vezi şi  informaţiile din notele 6, 7, cu privire Ja toporul de Ia 
Dragomireşti, jud Neamţ, de tip Vidra, dimensional mai mic ca toporul nostru. 

16 Toporul de la Slobozia, corn. Bogdăneşti, jud. Bacău, ln colecţiile Muzeului de istorie 
a Moldovei, inv. 1 740 ; vezi M. Petrescu-Dlmboviţa şi AI. Andronic, Muzeul de istorie a Moldovei, 
Edit. Meridiane, Bucureşti, 1966, p. ,  32 şi ilustraţiile urm. 

1e VI.  Dumitrescu, op. cil. , p. 42. 
17 Despre sincronismele culturii Cucuteni cu cele ale culturii Gumelniţa, vezi VI. 

Dumitrescu op. cil., p. 44 - 47. 
18 D.  V. Roseti, Săpăturile de la Vidra (raport preliminar), ln PMMB, I, 1 934, p .  29. 
19 D. Popescu, Sapălurile arheologice din RP.publica Socialistă Romdnia ln anul 1 966, 

ln SCI V, 18 1967, 3, p. 524, nr. 12 (Săpăturile de Ia Ciolăneştii din Deal-Măgura Tuiului, 
aşezare gumelniţiană de tip „teii" ... ). 

20 Pentru tipologia şi cronologia topoarelor de aramă eneolitice, vezi A. Vulpe, op. cil. , 
cu toată bibliografia ; mai recent a apărut un studia general asupra acestei categorii de piese, 
scris de F. Schubert, ln Germania, 43, 1965, p. 271 şi urm. 
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luptă sau semn distinctiv) de la Drăguşeni a fost descoperit în cursur 
unor săpături sistematice, în cuprinsul unei locuinţe, însoţit de materiale 
caracteristice, într-o aşezare cu un singur nivel de locuire, ne îngăduie 
să-l atribuim, fără nici o îndoială, fazei Oucuteni A. 

Cronologia relativă a ambelor piese este deplin asigurată şi confir
mată reciproc : al doilea nivel Cucuteni A de la Cucuteni-Băiceni şi 
caracterul tîrziu al ceramicii Cucuteni A de la Drăguşeni. 

UNE HACHE-MARTEAU EN CUIVRE, DECOUVERTE DANS LA 
STATION DE J,A PHASE CUCUTE�! A DE DRĂGUŞENI (DEP. 

DE BOTOŞANI) 

RESUME 

L'auteur decrit une hache-marteau en cuivre, decouverte dans 
la station de la phase Cucuteni A de Drăguşeni, au lieu-dit « Ostrov », 
a l'ocasion des fouilles archeologiques effectuees dans cette station pen
dant l'ete de 1970, sous la direction de VI. Dumitrescu. 

La hache a ete trouvee sur la plate-forme en terre cuite d'une habi
tat.ion (fig. 2) avec d'autres materiaux caracteristiques pour la phase 
Oucuteni A2• La station n'ayant qu'une seule couche de culture et Ies 
restes de l 'habitation n'indiquant aucune intervention ulterieure, on 
peut dire que la position stratigraphique de la hache est tout a fait certaine. 

Du point de vue typologique, la hache-marteau de Drăguşeni fait 
la liaison entre le type dit de Vidra et Ies haches a tranchants opposes 
du type Ariuşd-Mugeni. Une analogie tres proche est constituoo par 
la hache decouverte a Cucuteni meme ; on peut dire que Ies pieces de Dră
guşani et de Cucuteni constituent une variante nord-moldave du type 
de Vidra. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1. - Drăguşeni - • Ostrtov •. Hache-marteau en cuivre. 
Fig. 2. - Drăguşeni - • Ostrov ». Plan de l'habitation n° 3, avec l'endroit de la decou

verte de la hache-marteau en cuivre. 
Fig. 3. - Drăguşeni - • Ostrov •>. Vases Cucuteni A. l, a decoc enfonce ; 2, 3, a decor 

enfonce associe a la peinture bichrome ; 4, 5, peinture trichrome. 
Fig. 4. - La hache-marteau en cuivrc de Cucuteni-Băiceni. 
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